Temat: Razem poznajemy świat.
Podtemat 1: Uważaj! 


Faza 0: MC a
Zanim rozpoczniemy lekcję, zadamy wam kilka pytań. To nie jest sprawdzian, więc błędy są dozwolone. W czasie tej lekcji poznacie prawidłową odpowiedź.
1. Dlaczego zanieczyszczenia powietrza, które unoszą się nad miastami nazywane są też smogiem?
A. Słowo to wywodzi się z języka angielskiego i powstało z połączenia dwóch wyrazów: smoke (dym) i fog (mgła).
B. Słowo to brzmi jak odgłos uruchamianego samochodu.
C. Słowo to można tak samo wymawiać w każdym języku.
D. Słowo to brzmi ponuro i szaro. Tak samo wygląda smog.

2. Które zdanie jest prawdziwe?
A. Jeśli samochód wyposażony jest w poduszkę powietrzną, nie trzeba zapinać pasów bezpieczeństwa. 
B. Podczas jazdy rowerem zaleca się noszenie kasku; nie jest to jednak obowiązkowe.
C. Pas bezpieczeństwa w samochodzie należy zapinać tylko wtedy, gdy siedzi się na przednim siedzeniu.
D. Światło rowerowe trzeba zapalać dopiero wtedy, gdy jest zupełnie ciemno.

3. Co oznacza ten znak drogowy?
A. [image: ]Wszyscy rowerzyści muszą obowiązkowo jechać ścieżką rowerową.
B. Zakaz wjazdu rowerów w tę ulicę.
C. Ten znak skierowany jest do kierowców i nakazuje im zachowanie ostrożności wobec rowerzystów.
D. Rowerzyści mają pierwszeństwo.

E. Co to jest carpooling?
A. Sport podobny do bilardu. 
B. Parkowanie samochodu przy dworcu i kontynuowanie podróży pociągiem.
C. Specjalny autobus, dowożący na basen.
D. Wspólne podróżowanie kilku osób jednym samochodem w jakieś konkretne miejsce.




Faza 1: Instrukcja a)
W jaki sposób dostajesz się każdego dnia do szkoły? Pieszo? Rowerem? Środkiem komunikacji publicznej? Samochodem? Czasami na ulicach jest duży ruch. To może być bardzo niebezpieczne!


[image: ] (
Z gazety:
Dziennie dwie śmiertelne ofiary ruchu drogowego w Belgii
Belgia — co roku w Belgii dochodzi do 45 000 wypadków, to jest około 123 dziennie. Na szczęście w większości przypadków nie ma ofiar śmiertelnych. Rocznie w całej Belgii w wypadkach ginie 800 osób, to jest około 2 osoby dziennie. 
)W jaki sposób dostajesz się każdego dnia do szkoły?

[image: http://westerbroek.com/joomla/images/gis/markers/Gevaarsbord.png]Rowerzyści i piesi są częściej poszkodowani w ruchu drogowym niż kierowcy samochodów.    Dzieje się tak dlatego, że są oni słabiej zabezpieczeni przed skutkami ewentualnego wypadku. 
Z tego właśnie powodu często nazywa się ich „niechronionymi użytkownikami dróg”.

	Jak można zabezpieczyć się przed wypadkiem?


	Do wypadku może dojść w każdej chwili. Jednak jego skutki można z łatwością złagodzić. 

Jeździsz rowerem? Zakładaj kask.

Wsiadasz do samochodu? 
- Zapinanie pasów bezpieczeństwa jest obowiązkowe, zarówno na przednich siedzeniach, jak i tylnych.
- Zapinaj pas bezpieczeństwa w samochodzie nawet wtedy, gdy twoje miejsce wyposażone jest w poduszkę powietrzną!

[image: ]Jeździsz na rolkach? Dostępne są specjalne ochraniacze na kolana, nadgarstki i łokcie. Ochraniacze te zmniejszają ryzyko poważnej kontuzji w razie upadku podczas jazdy na rolkach. 



 
	Jak można zapobiegać wypadkom?

Czasem piesi i rowerzyści są słabo widoczni dla kierowców. Gdy jest ciemno, widoczność jest mniejsza. Wtedy może dojść do wypadku.

Piesi i rowerzyści muszą dopilnować, aby byli widoczni dla kierowców.  
[image: ]
Można to zrobić:
- używając świateł rowerowych
- zakładając kamizelkę odblaskową
- zakładając światełka odblaskowe na przednie i tylne koło roweru.

 (
Jak działa światełko odblaskowe?
Światełko składa się z milionów szklanych kuleczek. Kuleczki te sprawiają, że padające światło odbija się od elementu odblaskowego, który w ten sposób staje się wtórnym źródłem światła. Światełka odblaskowe muszą być zawsze czyste — wtedy najlepiej spełniają swoją funkcję!
)Gdy nadchodzi zmierzch lub jest już noc, trzeba obowiązkowo włączać światła. Gdy widoczność ograniczona jest tylko do 200 metrów, światła muszą być włączone!



[image: ]

Faza 2: Zastosowanie praktyczne a)
Jaka ochrona dla kogo? Dla każdej osoby wybierz przedmioty, które stanowią dla niej ochronę w ruchu drogowym. Dla jednej osoby ochronę może stanowić kilka przedmiotów. Przeciągnij przedmiot do właściwej osoby.
	

	

	



 rolki
 rower
 samochód

 ochraniacze na kolana
 kask
 pas bezpieczeństwa
kamizelka odblaskowa
· Als juist: Gratulacje, wszystkie przedmioty zostały prawidłowo przyporządkowane.
· Als fout eerste keer: Nie wszystko zostało prawidłowo przyporządkowane. Sprawdź jeszcze raz.
· Als fout tweede keer: Niestety, nie wszystkie przedmioty znajdują się na właściwym miejscu. Następnym razem lepiej sobie poradzisz! Popatrz na właściwą odpowiedź.



Prawda czy fałsz? Przeczytaj zdania i wskaż, czy są prawdziwe czy fałszywe.
	

Gdy samochód wyposażony jest w poduszkę powietrzną, nie trzeba zapinać pasa bezpieczeństwa. 
· To zdanie jest fałszywe. Nawet jeśli samochód wyposażony jest w poduszki powietrzne, zapinanie pasów bezpieczeństwa jest nadal obowiązkowe.
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Groen_TP.png]prawdziwe
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Rood_TP.png]fałszywe

	
Kiedy jest ciemno, rowerzyści są gorzej widoczni. Aby było ich widać, ich rowery muszą mieć światła przednie i tylne oraz światełka odblaskowe. 
· To zdanie jest prawdziwe. Kiedy zapada zmierzch, rowerzyści muszą włączać światła rowerowe, aby być widocznymi.
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Groen_TP.png]prawdziwe
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Rood_TP.png]fałszywe

	

W większości wypadków w Belgii są ofiary śmiertelne.
· To zdanie jest fałszywe. Na szczęście w większości wypadków nie ma ofiar śmiertelnych. 
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Groen_TP.png]prawdziwe
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Rood_TP.png]fałszywe

	

Światełko odblaskowe nie wytwarza światła — odbija tylko to, które na nie pada.
· To zdanie jest prawdziwe. Szklane kuleczki w światełkach odblaskowych odbijają światło.
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Groen_TP.png]prawdziwe
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Rood_TP.png]fałszywe





 (
Drogi Panie Doktorze!
Jutro mam lekcję tańca. Potem po raz pierwszy będę wracać rowerem do domu. Mama mówi, że kierowcom niekiedy trudno jest zauważyć rowerzystów. Co mogę zrobić, aby być jak najlepiej widoczną w ruchu drogowym?
Taneczne pozdrowienia, Alyssa
)Pan doktor ruchu drogowego udziela porad na temat poruszania się po drodze. Dziś pan doktor jest chory, ale otrzymał jedno pytanie. Czy możesz mu pomóc? Oto e-mail, jaki przyszedł do niego dziś rano.
 



Jakiej porady udzielisz Alyssie? Napisz do niej e-mail.
światełka odblaskowe - kamizelka odblaskowa - światła rowerowe
A może napiszesz jej coś o kamizelce odblaskowej? Czego jeszcze mogłaby użyć Alyssa?
Dziękuję za odpowiedź. Pan doktor ruchu drogowego już nie musi dziś o nic się martwić!


[image: ]Faza 1: Instrukcja b)
Czy znasz wszystkie znaki drogowe, jakie widzisz w drodze do szkoły?
Czy widzisz któryś z tych znaków? Wiesz, co one oznaczają?

Znaki drogowe
Oto najważniejsze znaki drogowe wraz z objaśnieniami.
	[image: ][image: ]
	
Zakaz wjazdu

Czasami umieszczony jest pod nim biały znak z napisem: „Nie dotyczy rowerów”. Oznacza to, że zakaz nie obowiązuje rowerzystów. Jeśli jedziesz rowerem, możesz wjechać w tę ulicę.

	
	[image: ]
	
Obowiązkowa ścieżka rowerowa

Ten znak oznacza ścieżkę rowerową, z której muszą korzystać wszyscy rowerzyści.


	
	
	
	
	

	[image: ]
	
Zakaz ruchu rowerów

Po tej ulicy nie mogą jeździć rowerzyści. Mogą jeździć po niej samochody.

	
	[image: ]
	
Miejsce zatrzymania roweru

Ten znak ustawiany jest czasami przy światłach. Przed światłami często wyznaczone jest miejsce, w którym rowerzyści powinni poczekać na zielone światło. Samochody stoją za rowerami.


[image: ]



 (
Pierwszeństwo? Co to takiego?
Ustąpienie pierwszeństwa oznacza, że należy się zatrzymać i przepuścić innego uczestnika ruchu drogowego. 
Poniżej przedstawionych jest kilka sytuacji, gdzie ustąpienie pierwszeństwa jest obowiązkowe:
)[image: ]
[image: ] (
Autobus, który odjeżdża z przystanku ma pierwszeństwo. Pozwól, aby autobus odjechał jako pierwszy.
)[image: ][image: ] (
Jeśli piesi chcą przejść przez ulicę na przejściu dla pieszych, należy ich przepuścić.
) (
Pasażerowie wysiadający z albo wsiadający do autobusu lub tramwaju nie zawsze się rozglądają. Dlatego poczekaj, zanim pojedziesz dalej.
)

Faza 2: Zastosowanie praktyczne b)
Dopasuj znaki drogowe do opisów. Przeciągnij odpowiedni znak drogowy do opisu lub odwrotnie.
Als juist: Dobrze! Wszystko zostało prawidłowo przyporządkowane.
Als fout eerste keer: Nie wszystko zostało prawidłowo przyporządkowane. Czy potrafisz poprawić swoje błędy?
Als fout tweede keer: Niestety, twoja odpowiedź nie jest całkowicie poprawna. Popatrz na prawidłowe rozwiązanie. Następnym razem poradzisz sobie lepiej.


Kiedy musisz ustąpić pierwszeństwa? 
Zakoloruj kropki przy każdej sytuacji, w której musisz ustąpić pierwszeństwa. Można zakolorować więcej niż jedną kropkę.
1) Jedziesz z prawej strony autobusu. Trochę dalej na przystanku na autobus czeka kilka osób.  DOBRZE, należy ustąpić pierwszeństwa.
2) Z garażu wyjeżdża samochód i kierowca chce wjechać na drogę.   ŹLE, nie należy ustępować pierwszeństwa.
· Nie TRZEBA się zatrzymywać. Ale zawsze trzeba popatrzeć na kierowcę, by sprawdzić, czy nas widzi (kontakt wzrokowy). Aby uniknąć wypadku, lepiej częściej się zatrzymywać.
3) Podjeżdżasz do skrzyżowania i widzisz, że masz zielone światło. Na chodniku stoją piesi, którzy chcą przejść przez ulicę. Mają czerwone światło.  ŹLE, nie należy ustępować pierwszeństwa.
4) Trochę dalej jest przejście dla pieszych (zebra). Nadchodzą dwie osoby, które chcą przejść.  DOBRZE, należy ustąpić pierwszeństwa.


[image: H:\Validiv\E-Validiv\file.jpg]Faza 1: Instrukcja c)
 (
Czy słuchałeś kiedyś w radiu wiadomości drogowych? 
Można w nich często usłyszeć następujący komunikat: 
zakorkowana E313 
. 
Ale co to dokładnie znaczy?
E313?
 E313 to numer drogi. Wszystkie drogi krajowe o znaczeniu europejskim zaczynają się od litery E. Po nich następuje numer. 
Zakorkowana?
Gdy słyszymy, że E313 jest 
zakorkowana
, oznacza to, że na E313 zrobił się zator drogowy.
)Dlaczego wszędzie są korki? Czy możemy im jakoś zapobiec? Przeczytaj więcej, a z pewnością się dowiesz!
[image: ]
 (
Jak tak naprawdę powstają korki?
Jest za dużo samochodów.
Wszyscy Belgowie mają łącznie 5 milionów samochodów. Oznacza to, że na jeden samochód przypada około dwóch osób. Czy naprawdę aż tak potrzebujemy tych samochodów?
Większość ludzi jeździ samochodami w pojedynkę. 
Wiele osób musi być w tym samym miejscu o tym samym czasie. 
Najbardziej tłoczno na ulicach jest od 8 do 9 rano i od 18 do 19 wieczorem. W innych porach doby jest na nich znacznie spokojniej.
)

 (
Smog w chińskim mieście Harbin.
) (
Jak można zmniejszyć problemy korków i zanieczyszczenia środowiska?
Carpooling
Carpooling oznacza wspólne podróżowanie kilku osób jednym samochodem w jakieś konkretne miejsce. W ten sposób na drogach jest mniej samochodów, co powoduje mniejsze korki.
Transport publiczny
Przesiadając się do pociągu lub autobusu, przyczyniamy się do zmniejszenia liczby samochodów na drogach, a przecież bez problemu dostajemy się tam, dokąd jedziemy.
)[image: H:\Validiv\E-Validiv\file.jpg] (
Jakie problemy sprawiają samochody?
Smog 
Wyraz smog pochodzi z języka angielskiego. 
Składa się z dwóch wyrazów: 
smoke
 (dym) i 
fog 
(mgła). 
Smog tworzy się w słoneczny ciepły dzień. 
Jest to szara chmura spalin unosząca się w powietrzu.
Środowisko
Spaliny są także szkodliwe dla środowiska. Przyczyniają się również do ocieplania naszej planety.
)[image: ]

[image: ]

Faza 2: Zastosowanie praktyczne c)
Informacja radiowa o korkach na drodze
 (
Informacja o ruchu drogowym W związku z robotami drogowymi utrudnienia w ruchu na drodze krajowej E40 w kierunku Gandawy (Gent) między Aalst i Erpe-Mere. Ruch odbywa się po jednym pasie. Spowolnienie ruchu na trasie E314 w kierunku Lowanium (Leuven) pomiędzy Houthalen i Lummen. Na drodze krajowej E19 w kierunku Brukseli tworzy się korek w związku z wypadkiem, do jakiego doszło w Zemst. Cały prawy pas ruchu został zamknięty. Tworzy się korek na drodze krajowej E17 w kierunku Antwerpii, pomiędzy Sint-Niklaas i Haasdonk, oraz w kierunku Kortrijk, pomiędzy Zulte i Waregem. Korek tworzy się także na trasie E34 w kierunku Holandii na odcinku od Oud-Turnhout do Arendonk.
)[image: ] 





Przeczytaj pytania i kliknij na radio, aby rozpocząć odsłuchiwanie wiadomości drogowych. Posłuchaj uważnie i odpowiedz na pytania. Nie udało ci się usłyszeć wszystkiego? Nic się nie stało. Jeśli klikniesz na radio jeszcze raz, ponownie wysłuchasz wiadomości drogowych. Możesz wysłuchać wiadomości 3 razy.
· Dlaczego są utrudnienia na trasie E40 w kierunku Gandawy?.....................................................................................................................................
· Czy trzeba stać w korku na E40 w kierunku Brukseli w miejscowości Aalst? ……………………………………………………………………………………………………………..
· Gdzie doszło do wypadku? ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
· Co mówią w wiadomościach drogowych na temat dróg krajowych E17 i E34? …………………………………………………………………………………………………………………
Dziękuję za odpowiedzi! Teraz uda mi się szybciej dotrzeć do celu!


Jak poradzić sobie z korkami? 
W jaki sposób możemy wspólnie zaradzić korkom? Wybierz prawidłową odpowiedź i kliknij na nią.
· [image: ]Na belgijskich drogach każdego dnia tworzą się korki. Jest to nie tylko denerwujące, ale również dobre/ złe dla środowiska. 
· Als juist: Tak, zgadza się! Dobrze!
· Als fout: Niedobra odpowiedź. Korki są szkodliwe dla środowiska. Wszystkie samochody wytwarzają spaliny, które szkodzą środowisku.
·  Latem / zimą nad dużymi miastami unosi się czasem warstwa smogu. 
· Als juist: Dobrze! Poprawna odpowiedź.
· Als fout: Warstwa smogu unosi się najczęściej latem. Zdarza się to zazwyczaj w ciepłe bezwietrzne dni.
· Carpooling oznacza, że kilka osób jeździ razem do pracy jednym samochodem / transportem publicznym.
· Als juist: Poprawna odpowiedź! Gratulacje!
· Als fout: Carpooling to podróżowanie samochodem. Przypomnij sobie angielskie słowo „car”, które oznacza samochód.



Faza 3: MC
1. Dlaczego rowerzyści i piesi nazywani są niechronionymi użytkownikami dróg?
A. Poruszają się wolniej niż samochody i ciężarówki.
B. Muszą sami chronić się przed wypadkami, w przeciwieństwie do innych użytkowników dróg. 
C. Mają słabszą ochronę przed wypadkami niż inni użytkownicy dróg.
D. Są najczęściej młodsi niż inni użytkownicy dróg i mają mniej doświadczenia w ruchu drogowym.
· Als juist: Zgadza się! Dobry wybór! Rowerzyści i piesi nazywani są niechronionymi użytkownikami dróg, ponieważ są bardziej narażeni na wypadki.
· Als fout: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Rowerzyści i piesi nazywani są niechronionymi użytkownikami dróg, ponieważ są narażeni na wypadki bardziej niż inni użytkownicy dróg.

2. Które zdanie jest prawdziwe?
A. Gdy piesi chcą przejść na drugą stronę ulicy na przejściu dla pieszych, muszą zawsze czekać, aż droga będzie pusta.
B. Autobus, który odjeżdża z przystanku ma pierwszeństwo.
C. Na znaki drogowe trzeba zwracać uwagę tylko wtedy, gdy jedzie się samochodem.
D. Gdy jedzie się rowerem, bezpieczniej jest jechać środkiem drogi.
· Als juist: Zgadza się! Dobrze! Zawsze ustępuj pierwszeństwa autobusowi, gdy kierowca sygnalizuje kierunkowskazem, że chce włączyć się do ruchu.
· Als fout: Twoja odpowiedź nie jest prawidłowa. To zdanie jest fałszywe. Poprawna odpowiedź to: Autobus, który odjeżdża z przystanku ma pierwszeństwo.

3. Co oznacza ten znak drogowy?
A. [image: ]Wszyscy rowerzyści muszą jechać ścieżką rowerową.
B. Zakaz wjazdu rowerów w tę ulicę.
C. Ten znak skierowany jest do kierowców i nakazuje im zwracać szczególną uwagę na rowerzystów.
D.  Rowerzyści mają pierwszeństwo.
· Als fout: Niedobra odpowiedź. Ten znak drogowy oznacza, że wszyscy rowerzyści muszą korzystać ze ścieżki rowerowej.
· Als juist: Dobrze!!! Dobra robota!

4. Jak działają światełka odblaskowe?
A. Światełka odblaskowe ładują się światłem słonecznym i wydzielają światło, kiedy jest ciemno.
B. Jadąc rowerem, wytwarzam energię, dzięki czemu moje światełka odblaskowe się świecą.
C. Światełka odblaskowe zaczynają się świecić, gdy się o siebie ocierają.
D. Szklane kuleczki w światełkach odblaskowych odbijają światło, które na nie pada.
· Als juist: Zgadza się! Dobra robota!
· [bookmark: _GoBack]Als fout: Nie, światełka odblaskowe odbijają światło, które na nie pada.
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